

宁波晚报

『心系寻常百姓 可读可用可亲』



扫码下载 甬上APP

宁波日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号 CN 33-0087

今日12版
第9639期

2021年10月18日 星期一
辛丑年九月十三

新闻热线
87777777

今天 多云到阴局部小雨 14℃-19℃
明天 多云到阴局部小雨 14℃-18℃

2021世界数字经济大会圆满闭幕 参观人数超5万人次,50个重大项目现场签约

▶ A02



昨日,高新区大东江公园,较强冷空气过后,桂花已经开始零星绽放。
记者 崔引 摄

降雨加降温 姗姗来迟的桂花 终于开了

往年这个时节,甬城的桂花都已开得“七七八八”了,可今年,一切就像是被按下“暂停键”。看着满树的花苞,那种心情用“恨铁不成钢”来形容,是一点儿也不夸张。

在让人牵肠挂肚这件事上,好像还真没有什么花能跟桂花一较高下。只是,大伙儿到底图个啥?难道就图个香味?

好像还真是,似乎没有其他什么花可以像桂花,香得“浓、清、久、远”,如此丰满。

桂花香的主要成分以紫罗兰酮为主,属于浓郁香型,这也是为什么“桂花开时满城香”的原因。

难道就图个好看?

桂花的“姿色”放在百花中,

“数一数二”的海口是不敢夸的,但架不住人家有文化、有内涵。

屈原说“援北斗兮酌桂浆,辛夷车兮结桂旗”,李商隐说“昨夜西池凉露满,桂花吹断月中香”……直到洪适,把对桂花的偏爱推向了顶峰:“谁定花王定等差,清芬端合佩金犀……只道幽香闻数里,绝知芳誉豆千乡。”

长得好看的花里是最有“文化”的;有“文化”的花里,又算长得好看的,桂花拼的是“综合实力”。

难道就图个好彩头?

那是必须的。从古至今,人们常常把仕途得志、飞黄腾达称为“折桂”。

像在广西等少数民族聚集地区,有将桂花赠予意中人,以表倾慕之情的做法,故有“一枝桂花一片心,桂花林中结终身”的谚语。

像在云南,傣族欢度泼水节时,还会用桂枝将水拂到客人身上,以示吉祥。

摸着你的良心,这样的桂花,

你喜不喜欢,愿不愿意等?

对于今年桂花迟迟不开,记者咨询了宁波市植物园的好几位专家,得到的回复出奇一致:迟迟降不下去的温度,打乱了桂花绽放的节奏。

按照常年统计数据,我市每年会在9月30日正式进入气象学意义上的秋天。今年的秋天却一直“拖拖拉拉”到10月16日才来,足足晚了半个月。

而桂花又是一种对温度很敏感的植物。一般要等气温降到20℃左右这个临界温度并持续一段时间,再加上昼夜温差的刺激才会开花。

最为理想的状态,就是冷空气先来“冷一冷”,最好配合着下点雨,等冷空气过境之后,太阳出来一照,那桂花就会像跟炸爆米

花一样,噼里啪啦地怒放了。

这么说来,眼下正裹挟大风在我市肆虐的冷空气也并非“一无是处”?反倒会成为桂花的“催生剂”?

好在,姗姗来迟终于还是来了。昨日上午,记者在日湖公园看到,不少桂花树已经开出了细密的桂花,久违的桂花香也让不少游客开怀。

据了解,宁波的桂花种植较普遍,各大公园、街旁绿化带、街头绿地、居住区等都有种植。市民在城区赏花可到月湖景区、中山广场、槐树公园、鄞州公园等地。此外,鄞州龙观乡、东钱湖福泉山陶公庵、北仑大碇街道的塔峙岙、保国寺、天宫庄园等都是赏桂花的好去处。

记者 石承承 边城雨
通讯员 史蓉蓉

广告

宁波银行 | 信用卡

选宁波银行信用卡, 就是“惠”生活!

扫码申卡

2021 宁波时尚节 倒计时 3 天

责编 高凯 董富勇
审读 胡红亚
美编/制图 许明